

防范地沟油光靠“协议”不行

签订协议固然好，不过，协议的分量毕竟轻一些，在法律约束力方面还有欠缺。这些餐饮酒店、养殖户与屠宰食品加工厂就算不履行协议，还是与非法收购地沟油的商贩做生意，别人还是无从得知。

□王建

据《齐鲁晚报》报道，在媒体连续追踪动物油脂回收流失问题之后，城区部分养殖户主动与政府指定地沟油回收企业联系，并签订回收协议。而目前潍坊地沟油的主要来源是餐饮单位、养殖户与屠宰食品加工厂，三者各占1/3。

一段时间以来，有关地沟油的新闻频频出现于报端，地沟油的来源、经销渠道、利益纠纷，相关部门的突击检查、严厉处罚，涉案机构和单位的曝光等等，都成为老百姓热议的话题。由于相关新闻太多，很多原来对地沟油一无所知的群众，现在也成了地沟油“专家”了，谈到地沟油的话题，他们也能说出个一二三来，非常专业。

地沟油问题，由来已久，里面涉及到方方面面，利益关系也很复杂，要说短时间解决，彻底根除，笔者想，这也不现实。不过，视而不见，或者只处理一下面上的问题，打几只出头鸟平民愤，这也是不行的。俗话说，民以食为天，吃喝是老百姓每天都要做的事情，现在粮食蔬菜的价格比以前高了很多，老百姓也已经感觉到其中的压力。如果食品安全再出现任何问题，影响了身体健康和生命安全，老百姓要是没有意见，那才是怪事呢。

所以，地沟油问题一定处理，而且要深层次的处理。现在地沟油的生产渠道比较明确，就看相关部门如何处理了。为了断绝地沟油的源头，在相关部门的指导和监督下，一些餐饮



单位、养殖户与屠宰食品加工厂已经与正规的地沟油回收处理机构签订了协议，保证不与非法商贩进行联系。

签订协议固然好，不过，协议的分量毕竟轻一些，在法律约束力方面还有欠缺。这些餐饮酒店、养殖户与屠宰食品加工厂就算不履行协议，还是与非法收购地沟油的商贩做生意，别人还是无从得知。况且，这部分签订协议的餐饮酒店、养殖户与屠宰食品加工厂也只占总数的三分之一，其他的那些则连协议都没有签，其中的隐患

就更大了。

所以说，既然要治理地沟油，就应该下大力气，完善法律法规，严格执法，抓到违法人员，必须严厉处罚。这样才能起到警示效果，警戒后人。

头条评论

鉴定地沟油到底有多难

今年5月，本报总结潍坊一年来地沟油回收的艰难历程，而回收地沟油面临的最大问题无异于“如何鉴定地沟油”，目前国家尚未出台一个标准。5月22日，卫生部透露集中快速鉴定法，目前正在进一步验证和完善中。

@圆圆大肥兔：我不懂专业知识，新闻说之前收集的方法都无效就能说明问题了吧。其实地沟油能吃是肯定的，心里那道印象的坎决定一切，慢慢找方法吧，总能解决的。

@我知道MYWAY：虽说地沟油这种东西目前来说很难杜绝，但是那个检测法也得跟上现在地沟油制作技术的“步伐”啊，一坨乌七八糟的东西都提炼成油，还像模像样的吓死人了。

@坊心随梦：最好再出台毒胶囊烂皮鞋检测方法，婴儿毒奶粉检测方法，毒水果毒蔬菜的检测方法……

@说话速度很快的哆尼：花那么多人力物力，费那么多心思去研究检测方法，不如下狠心去惩治一下源头，这样才不会让人失去信心。

@Capple：又一个治标不治本的办法，敢不敢去学学中医的法子——吃一次阿司匹林固然好得快，但是板蓝根却不仅能治疗还能预防。

@大叫驴：怕的是这些检测方法过不了多久就会被攻破，地沟油继续“符合”相关标准要求了……

@微博空中飞人：制止这个很简单，只要发现一次重罚一百万，立马就管用，那么多的违法行为就是违法成本太低，执法太松。

李小凯 整理

不妨给孩子上上“理财课”

□朱慧松

笔者近日看到一则报道，说的是另一种儿童即开型彩票最近在中小学生中很受欢迎。孩子们纷纷对这种“中奖投注”报以极大的兴趣，而且在有些地方，孩子们对这种“彩票”趋之若鹜，大有小彩民的劲头。

国家正规发行的彩票都是“未成年不宜”，那些销售“儿童彩票”者却专门选孩子下手。别说因为商贩动手脚，中大奖简直是难于上青天，就是真的中了大奖，这种大奖给孩子带来的恐怕也都是负面影响：有孩子沉迷其中，甚至不惜拿出买早点、吃午饭、置文具的钱来购买，长此以往，孩子不仅会影响到成长和学习，还可能因为想方设法筹钱买彩票而误入歧

途，这实在是让人痛心。

孩子之所以爱玩“儿童彩票”，原因是多方面的，如今很多孩子家庭条件优越，口袋里的零花钱较多，经不起不良诱惑，同时恐怕也与很少接受理财教育有关，不知道怎样花钱才有意义，这样让不良商贩有了可乘之机。

对此，一方面执法部门应重拳出击，除了要取缔校园周边的“儿童彩票”销售摊点外，还要顺藤摸瓜，一查到底，将批发商也来个一锅端，同时建立长效机制，以免死灰复燃。

家长们呢？也别将关爱变溺爱，对孩子的要求不能一味满足，在零花钱上要有所控制。与此同时，学校和家长若仅仅是要求孩子不得购买“儿童彩票”，即便是进行严厉的训斥，或许也

不会有太好的效果，孩子在“发财梦”的诱惑下依旧乐此不疲。笔者建议学校和家长不妨以此为契机，给孩子上一堂生动的“理财课”，用活泼的语言、身边的例子来教导孩子，循循善诱、春风化雨，让孩子树立正确的财富观，知道钱怎么花才有意义，应学会为父母排忧解难，减轻负担，将来要用自己的劳动和汗水去获取财富等等。这样才会收到更好的效果，孩子的成长也会更加顺利。

街谈巷议

征稿

《齐鲁晚报·今日潍坊》“朝天锅”版全新升级，如果您想对咱潍坊的事儿说上几句，评上一段，请你发送本报投稿邮箱:qwbpl@163.com，字数在600—800字为宜，期待您的关注。

